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Spielvorstellung
KonterBUNT – die App gegen Stammtischparolen
Mit der App KonterBUNT sollen Menschen generationenübergreifend den Umgang mit Stammtischparolen trainieren. Durch simulierte Alltagssituationen werden die Nutzer*innen mit vielen plumpen Sprüchen konfrontiert und können üben, auf diese treffend zu reagieren. Außerdem erleben sie spielerisch, wie das Gegenüber emotional reagiert und welche Möglichkeiten einem bleiben, um zum Beispiel eine aggressiv anmutende Situation zu entschärfen.

Aus dem Inhalt
In der App, die sowohl mit Smartphone als auch browsergestützt am PC genutzt werden kann, gibt es einen Spielbereich, der als kleine bunte Cartoonstadt dargestellt ist. An öffentlichen Orten wie dem Spielplatz, dem Supermarkt oder der Disko kann man sich in verschiedenen Leveln Stammtischparolen stellen. Meistert man ein Level, erhält man Sterne und es werden weitere Orte freigeschaltet. 
Die Stammtischparolen werden aus verschiedenen Bereichen der "gruppenbezogenen Menschenfeindlichkeit" generiert, zum Beispiel abfällige Bemerkungen über Obdachlose, Frauen, Ausländer, usw.  Hat man alle Orte freigespielt, können diese noch einmal mit konkreten Themen wie "Rassismus" oder "Sexismus" besucht und weitere Sterne gesammelt werden.
Unter Zeitdruck - man hat nur  60 Sekunden pro Antwort, später im Spiel wird sogar auf 50 Sekunden verkürzt - präsentiert die App immer eine Parole und dazu vier mögliche Erwiderungen, au s denen ausgewählt werden kann, wie man selbst reagieren würde. Erscheinen alle vier Antworten unpassenden, können auch neue Antwortmöglichkeiten generiert werden. Je nachdem, welche Antwort man gegeben hat, verändert sich das Erregungslevel des virtuellen Gegenübers, das in einem Balken von hellgrün bis dunkelrot dargestellt wird. Anhand der Reaktionen und des Feedbacks nach jeder bearbeiteten Station lernt man einschätzen, welche Arten von Antworten, welche Wirkung erzielen und wie man am unaufgeregtesten und klügsten kontern kann.
Um sich noch spezifischer vorbereiten und das Kontern trainieren zu können, hält die App neben dem Spielbereich auch noch ein Parolenverzeichnis und einen Strategie Guide vor. 

Fazit
Für jemanden, der oder die sich schon viel mit dem Thema beschäftigt hat, ist schnell klar, welche Antworten den besten Erfolg bringen - damit findet kein weiterer Lernerfolg statt. Der Zeitdruck durch die herunterzählende Uhr hilft aber,  die  Entscheidungen besonders schnell zu treffen und direkt zu reagieren, wie es in einer echten Situation ja auch der Fall sein müsste. Das trainiert die Schlagfertigkeit. 
Da sich Stammtischparolen im Allgemeinen nicht sehr voneinander entscheiden und immer in die ähnlichen Kerben schlagen, ist es sehr hilfreich, sich im Parolenverzeichnis bereits mit diesen auseinander zusetzen, um im Ernstfall schnell und unaufgeregt reagieren zu können. Je weniger emotional man selbst ist, desto besser kann man die Situation kontrollieren, lehrt die App.
Durch die ansprechende, aber reduzierte Grafik und die  einfache Sprache im Text, eignet sich die App, wie vom Hersteller versprochen generationenübergreifen für alle Altersgruppen ab der weiterführenden Schule. 
Die App erscheint als sinnvolle Ergänzung für die Themen gesellschaftlicher Zusammenhalt, Demokratiebildung, Integration oder Grundbildung im Kursgeschehen geeignet.
Hier können Sie die App herunterladen oder direkt im Browser testen.

Über die App
Die App KonterBUNT wurde von der niedersächsischen Landeszentrale für politische Bildung  konzipiert und mit diversen Partnern entwickelt und realisiert.
Die App ist kostenlos für Android und iOS verfügbar oder kann direkt im Browser ausprobiert werden.
Hier geht´s zur Website von KonterBUNT.
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