Sammelband zur Stärkung der Professionalisierung in der Grundbildung
Die Professionalisierung von Lehrkräften im Bereich der Alphabetisierung und Grundbildung für Erwachsene spielt eine zentrale Rolle, um Menschen mit Lese- und Schreibschwierigkeiten erfolgreich zu unterstützen. Um diesen multidimensionalen Professionalisierungsprozess zielgerichtet umzusetzen, bietet der 2023 veröffentlichte Sammelband "Professionalisierung in der Grundbildung Erwachsener" eine Fülle an Diskussionen und Lösungsansätzen. Die Autorinnen und Autoren plädieren für eine fundierte Berufsausbildung im Grundbildungsbereich, die individuelle Qualifizierungsbedarfe, Handlungskompetenzen, berufsfeldspezifische Strukturen und eine angemessene Vergütung verbindet. Herausgegeben wurde der Sammelband von Cordula Löffler und Ilka Koppel.
Da das Feld der Alphabetisierung und Grundbildung äußerst breit gefächert ist, finden sich in diesem Sammelband vielfältige Beiträge, die für unterschiedliche Zielgruppen relevant sind – sei es für Kursleitende, Programmplanende sowie Personen aus Wissenschaft und Politik.
Für Kursleitende bietet der Sammelband spannende Einblicke in Querschnittsthemen wie Mehrsprachigkeit, digitale oder politische Grundbildung, die durch Praxisbeispiele veranschaulicht werden. Darüber hinaus zeigen Beiträge zum Thema „Vernetzung und Austausch“ Anregungen für Verantwortliche in Bildungseinrichtungen und Projektleitungen auf, wie eine engere Zusammenarbeit gelingen kann.
Empfehlenswert ist ebenfalls das Interview mit Vertreterinnen und Vertretern aus dem deutschsprachigen Raum, die Möglichkeiten und Grenzen der Professionalisierung sowie Bedarfe und Herausforderungen diskutieren. Im Gespräch wurde deutlich, dass eine länderübergreifende Vernetzung besonders wichtig ist, um politischen Einfluss zu stärken und die Position der Grundbildung nachhaltig zu festigen.
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